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Residencias FAC

El proyecto de fac residencias es un nuevo dispositivo, un agente del campo del arte en Montevideo. Es una plataforma que desarrolla estrategias y procesos. Una plataforma que cuestiona la mirada hegemónica local.

El artista residente como dice Marti Perán es un artista “parachute”, es el paracaidista que apenas reconoce el territorio y a partir de ese aterrizaje, comienza a interaccionar con el medio. El proyecto de residencias es por lo tanto un espacio político de acción; prepara desde esa plataforma y opera incluso más allá del tiempo de duración de la residencia.

El artista residente amplifica la idea del contexto, y construye una mirada diferente sobre nosotros mismos.

Las residencias no pueden ser anquilosadas, la dinámica plantea una continuidad de un proyecto a otro. En el caso de el proyecto desarrollado por Patricio Gil Flood y Paulina Silva Hauyón (Argentina y Chile respectivamente), hubo elementos e ideas que rondaron fuertemente su exhibición y que se conectan con la residencia de Danilo Volpato (Brasil).

Una de ellas es la de encontrar piezas en las ferias o en el entorno de la ciudad, que utilizaron como soportes para desarmar y volver a ubicar. Transcribieron diálogos de películas de culto para visitar todo lo que transcurre en la narración, según sus palabras.

Danilo Volpato pensó una propuesta más que un proyecto y eso definió su selección como artista residente.

A partir de la película 25 watts , entiende que esa forma de hacer cine, es lo que necesita para desarrollar su proyecto artístico. Sin pretensiones, independiente y sutil, relacionando un tema específico que es la relación de un grupo de amigos en una ciudad. Los lugares que aparecen en la película 25 watts iban a ser en primera instancia las locaciones que Volpato recorrería.

Un recorrido de ficción que fue aplanado por la realidad de su viaje a Montevideo y también al conocer el fac y sus artistas y relacionarse.

Volpato es absorbido por ese contexto singular y a partir de eso subvierte su idea original y piensa en la forma de hacer una “película” entre amigos, desarrollar una trama, un guión sin llegar a filmarlo. La película fue un motivador en el comienzo y se transforma para ser una excusa en el proceso de su obra.

Graziela 12 – 12 Desde Sao Paulo, DV pensaba su residencia en Montevideo y su hermano menor que ya había conocido Montevideo le recomienda visitar la escollera Sarandí. Todo indicaba que era un lugar ineludible, por las recomendaciones y por las imágenes encontradas por DV en Internet.

Danilo decide al segundo día de estar acá comprar una bicicleta usada al ver que la ciudad permitía su uso de manera fácil.

Sebastián Sáez (integrante del fac) fue decisivo en el momento de salir en bicicleta a hacer el recorrido. En poco tiempo Danilo conocía perfectamente los lugares de Montevideo. Además esa bicicleta Graziela modelo setentoso tardío decide usarla como soporte para producir un rodado que posee un dispositivo de lámparas. El aparato se utiliza para recorrer la escollera e ir encendiendo las bombitas de a poco en el recorrido hacia la punta de la escollera (punto de destello mayor) para después ir apagándose lentamente en la vuelta (punto de destello menor). Así homenajea a la película que fue su referencia y utiliza sus recursos, pero más los vinculados con la producción, con el carácter indie, con la forma de gestionar un proyecto, que con la trama.

La bicicleta invita al público a una singular experiencia: una manera de pensar la ciudad con la línea del mar como horizonte. La escollera es un apéndice de la ciudad que desemboca en el mar. La luz durante el recorrido, potencia la escollera como una experiencia extra cotidiana. Un ritual compartido.

Diarios 26 DV tiene una importante trayectoria como dibujante y su obra se ha expuesto en diferentes ciudades. Utiliza el dibujo en lugares específicos de la ciudad y como una forma de expansión de la técnica.

La frontera donde Volpato genera su obra es en la memoria de la ciudad, entre las capas de información de esta. El dibujo es el medio que utiliza y lo subvierte desde la forma, lo expande hacia el site specific, la intervención urbana, o la instalación como en el caso que nos ocupa. Así su obra va generando palimpsestos, gestos y borradores donde le agrega su impronta al soporte.

Diarios 26 es una instalación, otro dibujo en el campo expandido realizado sobre papel de embalar azul, esos rollos de papel de las tiendas o de las camillas de los sanatorios.

DV rescata ese papel por la tonalidad, el color desteñido, su uso tiene que ver con el proceso de sus trabajos anteriores, una solución pictórica.

Una instalación que parte del dibujo de los listones de madera del piso de la habitación, barras paralelas de tinta china en la sala.

El techo de la sala presenta una trama de papel de diarios del día 26 de noviembre, día en el que los diarios comentaban los resultados de las elecciones nacionales en Uruguay, y más específicamente, el plebiscito para la anulación de la Ley de caducidad , que finalmente no alcanzó los votos necesarios para que sucediera. El malestar, el enojo, la frustración de la gente, incide en la mirada de Danilo sobre la política local.

El techo de papel pasa a ser una trama de periódicos, a los que pinta con pintura blanca de pared dejando sus bordes libres. El techo de la sala, es también un techo metafórico sobre el tema de la justicia y los derechos humanos en Uruguay. Los diarios que anuncian el resultado electoral se convierten en un borrador, con pintura blanca que apenas lo cubre, como una mano que intenta tapar el sol.

Una hamaca paraguaya roja cruza la habitación. Un elemento escultórico y pictórico que remite al descanso, a la siesta y que por otra parte es un elemento relacionador de las partes.

Falso problema re- salado En el piso y sobre el papel de embalar azul, presenta una bola de sal. Una piedra de sal sobre el piso en contraposición, con el piso y el techo, una esfera condensada.

Una caja de los radiadores de calefacción de la sala está intervenida con iluminación que proyecta la trama de la tapa del radiador.

Historia de la subversión Esta obra site specific hace referencia a aquellas nefastas publicaciones de la dictadura sobre estrategias militares una vergonzante apología de sus perversos mecanismos de represión y tortura.

Toda la instalación en la sala presenta estas islas conceptuales que por sí mismas tienen un sentido único, pero lo notable es como DV hace que la relación entre ellas se potencie, en un discurso claro de su pasaje por Montevideo en una fecha histórica determinante para el Uruguay.

Esa inter- relación de las mini instalaciones también es una metáfora de la residencia de artista, del artista paracaidista que nombro al principio del texto.

Cada una de ellas también es una lectura, un encontronazo, una identificación con lo que pasa en el contexto.

Falso bólide para Helio y Heráclito En la sala segunda de la exposición Danilo interviene otra de las cajas de la calefacción de la sala, pero esta vez haciendo una referencia y homenaje a Helio Oiticia y a Heráclito. Durante su estadía en la residencia del fac Volpato se entera del suceso catastrófico que fue el incendio del archivo de Helio Oiticica , artista fundamental del Brasil contemporáneo. Más de dos mil obras y documentos de inestimable valor se incendiaron por completo en la ciudad Río de Janeiro. Danilo realiza un ritual performático, en el que mediante una invitación el 23 de octubre de 2009, se hacía una quema de obras en la estufa de la casa de los residentes. En esa invitación escribe: “ Siete días después de la segunda muerte consumada de ese gran artista antiartista, muerto en vida por ultima vez (un artista sabe que tiene que morir muchas veces en vida) en 1980, y que el pasado viernes a las diez de la noche sufrió el incidente fatal que incineró e hizo en cenizas el 95% de su vasta obra, esa si, que era su vida, la verdadera, tan presente en la vida de mucha gente y en la obra de muchos artistas en brasil y en el mundo, lo que nos deja la sensación de que ese incidente si fue la verdadera muerte, o asesinato, del artista, haremos esa especie de anárquica y mística misa de séptimo día, un ritual antropofágico de cremación a la Heráclito de Éfeso. Así ese ritual transcurría, mientras se proyectaban los filmes de Iván Cardoso “H.O” de 1979 y “Heliorama” de 1985.

Esta idea vinculada con el fuego, también involucra a Heráclito, filósofo físico que sugería que el mundo procedía de un principio natural como el fuego. Esta metáfora refiere al principio de movimiento y cambio constante, esa movilidad se da por el devenir de los contrarios. La contradicción es el origen de las cosas y asi es como DV rescata y contextualiza esta idea del origen del mundo y de las cosas junto a la quema del archivo de uno de los más importantes artistas del Brasil. Todo vuelve al fuego. Antes de su partida Danilo va a tirar al mar esas cenizas, junto a la bola de de sal.

78 rotaciones Un site specific, una estación de audio, ubica un tocadiscos de los años setenta, esos de pata cónica, con discos de pasta de tango, rock, música brasilera, canto popular y un cd player del disco de Jards Macalé al costado, el disco contiene la canción 78 rotaciones. El espectador interactúa, escucha. El tocadiscos fue encontrado por Aldo Baroffio (integrante del fac) en un remate, y se convirtió en un elemento protagónico durante la estadía de Volpato, se usó en reuniones, comidas, y ahora como parte de la muestra.

Los números también son parte de la idea de DV en esta muestra, pues desde 25 watts y las 25 bombitas, y 26 la fecha tras el día de las elecciones, entre otros conforman una suma, un ritual privado de Danilo, que finalmente abre esta exhibición como un número mágico que la nombra: 75 rotaciones.
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